

当好全面深化改革排头兵

泰安,地处省会经济圈内核圈层,不仅拥有“五岳之尊”泰山和深厚的历史文化底蕴,更有登高望远、奋力争先的改革创新发展活力。近年来,泰安紧扣时代命题,以新型工业化强市战略为着力点,进一步深化改革创新,谋篇布局高质量发展,以“敢当”精神推动绿色低碳高质量发展、数智化产业创新、文旅深度融合等各项改革全面发力纵深突破,在泰山脚下奏响了一曲动人的改革创新促高质量发展之歌。

# 泰安

## 登高望远谋全局 勇立潮头敢为先



肥城300MW盐穴压缩空气储能电站

### 向“绿”而行 绿色低碳加速转型

新动能和旧动能是经济发展的一体两面。获批建设山东省黄河流域生态保护和高质量发展先行区以来,泰安坚持以新质生产力为引领,加快推进新型工业化,培育新动能与更新旧动能两端发力,推动经济向绿色低碳全面转型。

盐穴是盐矿开采后留下的废弃矿洞,可用于储存高压空气、天然气、石油和氢气等能源。去年8月,山东肥城盐穴储能产业集群暨中储国能660兆瓦、山东高速660兆瓦、水发集团600兆瓦项目签约,这3个盐穴压缩空气储能项目总投资118亿元,均采用中国科学院工程热物理研究所先进压缩空气技术和中储国能全套压缩空气储能装备,成为泰安市新能源产业发展的典型代表。目前,在泰安市肥城经济开发区,46对容积巨大、密闭性好、稳定性高的盐穴已成为泰安盐穴储能产业的坚实保障,在建在运盐穴储能装机居全国第一。

盐穴储能,是泰安推动“以储调绿”能源转型的一张名片。能源转型是泰安新型工业化的重点任务,绿色高效的新能源逐步成为当地经济发展的新动能。泰安重点打造千万千瓦级“储能之都”、千亿级“泰山锂谷”、千万千瓦级“风光高地”,新能源产业快速发展,已初步构建起具有特色优势的新能源产业体系。2024年,泰安市新能源全年累计发电80.6亿千瓦时,同比增长19.62%,占全年总发电量的37.9%。泰安成立全省首家虚拟电厂创新服务中心,“聚合式”友好型虚拟电厂纳入全省首批虚拟电厂试验示范项目,正式参与山东省电力现货市场交易。泰开绿色低碳多场景柔性智慧园区微电网入选山东省能源绿色低碳转型典型案例名单,全市9个微电网项目累计消纳绿电1189万千瓦时,减少碳排放1.3万吨,节约电费782.8万元。

动能焕新,绿色常在。泰安将乘势而上,再实施一批飞轮储能、重力储能、熔盐储能、二氧化碳储能和制氢储能项目,努力打造全省乃至全国有重要影响力的新能源产业发展标杆城市。

### 向“新”图强 新兴产业蓬勃发展

今年5月,省工业和信息化厅公布了2025年山东省第一批技术创新项目计划名单,泰安市93个项目入选,项目涵盖高端装备、新材料、现代医药、未来产业等多个新兴产业领域,彰显了强劲的产业创新活力和蓬勃的发展态势。在区域竞争白热化、新旧动能转换的关键期,新兴产业不仅符合全球产业发展的前沿趋势,同时也是未来经济增长的潜力所在。泰安把握机遇,乘势而上,让新兴产业成为经济高质量发展的关键增量。

去年年底,由浪潮智能终端有限公司投资建设的浪潮智能终端(新泰)产业基地正式投产。该项目总投资5亿元,全面达产后可年产各类智能终端产品5万余台,年产值超过10个亿。“我们采用柔性生产体系,同时引入可视化生产管理系统,搭建统一的产品质量追溯信息机制,通过6大核心智能信息系统赋能生产,实现了96%的产品方案自动生成,75%的工序完全自动化,产品一次生产合格率99%以上,生产效率提升30%。”浪潮智能终端董事长孙业志介绍道。

浪潮智能终端的成功落户,成为泰安在数字经济浪潮中乘势而上、构筑新兴产业新高地的一个生动缩影。这一年,泰安坚持数字赋能培育壮大新兴产业,3家园区入选省级数字经济园区、4家单位入选省“产业大脑”名单,分别居全省第1位、第2位;积极推进智改数转,依托大规模设备更新政策机遇,引导企业加大投资力度,丰富拓展“智能制造+”场景,聚力打造泰山数谷、岱岳数谷、泰山智谷等数字产业园区;深入推进数字化转型提升行动,实施“十百千数字赋能”和“共性场景复制推广”,在全省率先提出数字化转型“4个全覆盖”,7个项目入选省工信厅“工赋百景”数字化转型揭榜挂帅试点,11个项目入选2024年省级工业互联网平台名单,84个项目入选2024年省级智能工厂、数字化车间、智能制造场景等智能制造项目。

伴随改革攻坚的不断深入,泰安将以科技创新为强劲引擎,深入实施新型工业化“头号工程”,不断完善“441X”现代产业体系,力争在未来能源、未来空间、未来制造、未来健康等新赛道上,塑造新优势,形成新动能,实现新的弯道超车。



浪潮智能终端(新泰)产业基地



登山助力机器人亮相泰山

### 向“质”攀高 文旅提质全域融合

一座山,吸引帝王百姓登临朝拜;一座城,融汇古今接纳八方游客。作为国家历史文化名城和中国优秀旅游城市,泰安拥有世界文化与自然双遗产泰山这一顶流IP,做好“泰山+”文章是泰安文旅高质量发展的特色所在、优势所在、潜力所在。

500台登山助力机器人亮相泰山,游客花80元就能体验轻松登顶不再是梦;升级版后的《中华泰山·封禅大典》首演,让游客跨时空感受到泰山文化的脉动;千年古镇宁阳县磁窑镇明石桥火爆炸出圈,成为热门打卡地;肥城市桃源胜境旅游度假区的固定翼飞机,载着游客缓缓升空,上演了一场“天空视角的浪漫”……今年五一期间,泰安市21家旅游景区(点)接待游客164.28万人次,实现旅游收入6139.45万元,游客数量和旅游收入均创佳绩,印证了泰安正以创新姿态走出一条高质量发展之路。

近年来,泰安坚持“串珠成链、山城联动、全域融合、转型升级”的发展战略,全力推进“门票经济向综合经济、泰山旅游向全域旅游、城市流量向发展增量、资源优势向产业优势”4个转变,建立全国首个山岳类景区旅游客运服务标准体系,打造“泰山+X”产品体系,串联全市180余家景区、酒店,走出了一条核心竞争力、品牌穿透力和综合带动力不断增强的发展新路。去年,泰安完善提升泰山旅游游客服务平台,售出“泰山+”惠游套票43万张,带动文旅业态消费9000万元以上;推出以“岱青海蓝”为主题的“泰山+沿海”旅游线路,“一山一水一圣人”旅游线路;坚持山城联动,集中推出“泰山神启”沉浸式体验、泰安味道特色餐厅等6个文旅项目……泰山文旅集团实现营业收入7.45亿元,同比增长6.7%,实现利润总额5939万元,在全省同行业文旅企业中位居前列,实现了量增长和质提高的“双跃升”。

时代浪潮奔涌不息,全面深化改革犹如一艘破浪前行的巨舰,引领着泰安驶向更加美好的彼岸。站在新征程上,泰安秉承着“敢当”精神向高而攀、向远而行,在中国式现代化进程中努力书写着“泰安答卷”。

□ 本报记者 战翠萍 通讯员 丁为飞



(陈阳 摄)